
ΠΑΡΑ΢ΣΑ΢Η ΢ΗΜΕΙΩΝ ΢ΣΟ ΕΠΙΠΕΔΟ-ΑΝΑΛΟΓΑ- ΑΝΣΙ΢ΣΡΟΦΩ΢ ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟ΢Α 

1) Σι ονομάηουμε  ορκοκανονικό  ςφςτθμα αξόνων και ποια τα χαρακτθριςτικά του;                                              

Απάντθςθ: είναι  •δφο θμιευκείεσ Οχ , Οψ κάκετεσ μεταξφ τουσ που τισ ονομάηουμε άξονα τετμθμζνων  Οχ    

                                        και άξονα τεταγμζνων Οψ 

                                     • πάνω ςε αυτζσ ζχουμε ορίςει τθν ίδια μονάδα μζτρθςθσ                                                                                            

Μποροφμε να προςδιορίςουμε τθ κζςθ ενόσ ςθμείου ςτο επίπεδο χρθςιμοποιϊντασ ζνα διατεταγμζνο ηεφγοσ  

αρικμϊν (χ ,ψ) . Διατεταγμζνο λζγεται γιατί ζχει ςθμαςία θ ςειρά (διάταξθ) με τθν οποία γράφονται οι αρικμοί.                                                             

  

 ● Ποιζσ είναι οι ςυντεταγμζνεσ (τετμθμζνθ , τεταγμζνθ) των ςθμείων : 

     Α,  Β,  Γ , Δ,  Ε,  Ζ,  Η,  Θ;                                                                          

     Α(  _ ,_ )    Β(  _ ,_ )    Γ(  _ ,_ )    Δ(  _ ,_ )   

     Θ(  _ ,_ )   Η(  _ ,_ )    Ζ(  _ ,_ )    Ε(  _ ,_ ) 

 

 ● Τι παρατθρείτε για τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων που  

     βρίςκονται ςτθν ίδια οριηόντια ι ίδια κατακόρυφθ γραμμι;  

                                      

                                                           

                                                                     
   2) Σι λζγεται λόγοσ δφο ομοειδϊν μεγεκϊν; 

Απάντθςθ:  λόγοσ δφο ομοειδϊν μεγεκϊν που εκφράηονται με τθν ίδια μονάδα μζτρθςθσ λζγεται  

το πθλίκο   των μζτρων τουσ. Η ιςότθτα λόγων ονομάηεται αναλογία     







   ι     

 

Α΢ΚΗ΢Η 1 

΢το διπλανό ςχιμα οι διαςτάςεισ είναι μικοσ 1dm και πλάτοσ 5cm           Α                   1dm                 Β 

                                                                                                                                      

Α) να βρείτε τον λόγο του πλάτουσ προσ το μικοσ του ορκογωνίου.                                                           5cm 

                                                                                                                               Δ                                               Γ 

Β) αν το πλάτοσ και το μικοσ αυξθκοφν κατά 5cm,να εξετάςετε αν ο λόγοσ                                                         

     του πλάτουσ προσ το μικοσ παραμζνει ίδιοσ. 

 

 3)Σι λζγεται κλίμακα;                                                                                                                                                          

Απάντθςθ: Ο λόγοσ τθσ απόςταςθσ  δφο ςθμείων μιασ εικόνασ ενόσ αντικειμζνου προσ τθν πραγματικι    

                            απόςταςθ των δφο αντίςτοιχων ςθμείων του αντικειμζνου λζγεται κλίμακα. 

                                        
                                                                      Απόςταςθ ςτο ςχζδιο                                                   
                                                Κλίμακα =     
                                                                      Απόςταςθ πραγματικι                             
 
 Α                       Β 

  Α΢ΚΗ΢Η 2 

το διπλανό ςχιμα δείχνει το ςχζδιο ενόσ οικοπζδου με κλίμακα  
1200

1
       Δ  Γ 

α) Αν ςτο ςχζδιο το μικοσ ΑΒ του ορκογωνίου είναι 6,5cm, να βρείτε το πραγματικό μικοσ του οικοπζδου. 
 



β) Αν το πραγματικό πλάτοσ του οικοπζδου είναι 36m,να βρείτε το μικοσ του τμιματοσ ΑΔ ςτο ςχζδιο. 
     
 

4) Πότε δφο ποςά λζγονται ανάλογα; 

     Απάντθςθ: Δφο ποςά λζγονται ανάλογα εάν μεταβάλλονται μα τζτοιον τρόπο που όταν οι τιμζσ του ενόσ 

πολλαπλαςιάηονται με ζναν αρικμό, τότε και οι τιμζσ του άλλου πολλαπλαςιάηονται με τον ίδιο αρικμό.   

 
5) Σι ιδιότθτα ζχουν οι αντίςτοιχεσ τιμζσ δφο ανάλογων ποςϊν; 

    Απάντθςθ: δφο ποςά χ και ψ είναι ανάλογα όταν οι τιμζσ τουσ δίνουν πάντα το ίδιο πθλίκο 



= α. 

                         Σο πθλίκο α λζγεται ςυντελεςτισ αναλογίασ.  
 
6) Ποια ςχζςθ ςυνδζει τα ανάλογα ποςά; 

    Απάντθςθ : Τα ανάλογα ποςά χ και ψ ςυνδζονται με τθ ςχζςθ ψ= α∙χ 

 
 

Α΢ΚΗ΢Η 3   
Η ΢οφία διάβαςε ςε μία ςυνταγι για κζικ, πωσ χρειάηεται 12 κοφπεσ αλεφρι και 9 κοφπεσ ηάχαρθ. 

α) Μια μζρα ικελε να φτιάξει περιςςότερο κζικ και χρθςιμοποίθςε 20 κοφπεσ αλεφρι και 15 κοφπεσ ηάχαρθ.  

     Το κζικ είχε τθν ίδια αναλογία ςυςτατικϊν; 

β) Αν θ Σοφία ζχει ςτθ διάκεςι τθσ μόνο 8 κοφπεσ αλεφρι , πόςεσ κοφπεσ ηάχαρθ πρζπει να χρθςιμοποιιςει  

     για να φτιάξει το ίδιο κζικ; 

 

7)Σε ζνα ςφςτθμα ορκοκανονικό ςθμειϊνουμε τα ςθμεία που αντιςτοιχοφν ςτα ηεφγθ των τιμϊν (χ,ψ) δφο 

ανάλογων ποςϊν. Τι ςυμπζραςμα βγάηουμε για τθ κζςθ των ςθμείων; 

    Απάντθςθ : τα ςθμεία που αντιςτοιχοφν ςτα ηεφγθ των τιμϊν (χ,ψ) δφο ανάλογων ποςϊν βρίςκονται πάνω 

     ςε μία θμιευκεία με αρχι τθν κοινι αρχι Ο(0,0) των θμιαξόνων.   

 

8) Πότε δφο ποςά λζγονται αντιςτρόφωσ ανάλογα; 

    Απάντθςθ : Δφο ποςά λζγονται αντιςτρόφωσ ανάλογα εάν μεταβάλλονται μα τζτοιον τρόπο που  

    όταν οι τιμζσ του ενόσ πολλαπλαςιάηονται με ζναν αρικμό, τότε και οι τιμζσ του άλλου διαιροφνται με τον 

    ίδιο αρικμό.   

 

9) Σι ιδιότθτα ζχουν οι αντίςτοιχεσ τιμζσ δφο αντιςτρόφωσ ανάλογων ποςϊν; 

       Απάντθςθ : δφο ποςά χ και ψ είναι αντιςτρόφωσ ανάλογα όταν οι τιμζσ τουσ δίνουν  

         πάντα το ίδιο γινόμενο χ ∙ ψ = α. 

 

10) Ποια ςχζςθ ςυνδζει τα αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά; 

       Απάντθςθ : Τα αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά χ και ψ ςυνδζονται με τθ ςχζςθ ψ = 




 
 

Α΢ΚΗ΢Η 4   Μια δεξαμενι γεμίηει από 8 βρφςεσ ςε 14 ϊρεσ. 

                    α) Πόςεσ βρφςεσ με τθν ίδια παροχι κα τθν γεμίςουν ςε 7 ϊρεσ;  

                    β) Σε πόςεσ ϊρεσ κα γεμίςουν τθν δεξαμενι 5 βρφςεσ;  

                      γ) Να εξετάςετε αν τα ποςά χ (βρφςεσ) και ψ (ϊρεσ) είναι ανάλογα ι αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά,  

                      δ) να υπολογίςετε τθν  ςχζςθ που τα ςυνδζει,  

                      ε) να κάνετε πίνακα τιμϊν με τισ παραπάνω τιμζσ  

                      η) να κάνετε τθν γραφικι παράςταςθ. 

          



Α΢ΚΗ΢Η 5   Τα 12 μπουκάλια αναψυκτικοφ περιζχουν 18 λίτρα αναψυκτικοφ. 

                     α) Πόςα λίτρα αναψυκτικοφ περιζχουν τα 8 μπουκάλια;   

                       β) Σε πόςα μπουκάλια περιζχονται 27 λίτρα αναψυκτικοφ;                   

                       γ) Να εξετάςετε αν τα ποςά χ (μπουκάλια) και ψ (λίτρα) είναι ανάλογα ι αντιςτρόφωσ ανάλογα ποςά, 

                       δ) να υπολογίςετε τθν  ςχζςθ που τα ςυνδζει,  

                       ε) να κάνετε πίνακα τιμϊν με τισ παραπάνω τιμζσ  

                       η)  να κάνετε τθν γραφικι παράςταςθ. 

 

Α΢ΚΗ΢Η 6   

1)  α) Να εξετάςετε αν τα ποςά που δίνονται ςτουσ παρακάτω πίνακεσ είναι ανάλογα ι αντιςτρόφωσ ανάλογα  

ποςά . 

 

      β) Σε κάκε μία από τισ παραπάνω περιπτϊςεισ να γράψετε τθ ςχζςθ που ςυνδζει τα ποςά χ ,ψ και  κ , λ. 

Α΢ΚΗ΢Η 7   

2) α) Στισ παρακάτω γραφικζσ παραςτάςεισ να εξετάςετε ποια είναι γραφικι παράςταςθ αναλόγων ποςϊν και         

ποια αντιςτρόφωσ αναλόγων. 

       I)                                                                                 II) 

 

 

 

 

 

β) Με τθν βοικεια των γραφικϊν παραςτάςεων να ςυμπλθρϊςετε τουσ παρακάτω πίνακεσ τιμϊν. 

  I)                                                                                                                         II) 

                          

γ ) Να βρείτε τθ ςχζςθ που ςυνδζει τα ποςά χ και ψ για κάκε μία από τισ παραπάνω  γραφικζσ   παραςτάςεισ. 

 

κ 2 3 4 5 

λ 6 9 12 15 

χ 2 3 4 5 

ψ 6 4 3 2,4 

χ 1 3 6 

ψ    

χ    

ψ 1 2 3 


